
1 
 

112 年度「墾丁國家公園計畫通盤檢討作業駐點服務暨圖資整理勞務委辦案」 

第二場次恆春山海公開說明會會議紀錄 

壹、時間：112 年 11 月 17 日（星期五）下午 2時 

貳、地點：恆春鎮山海社區活動中心（946 恆春鎮山海里山海路 84 號） 

參、主持人：張科長芳維                  紀錄：黃星憲 

肆、出席人員：合計 56 人（詳如簽到表） 

伍、企劃科報告： 

  本處於 112 年 11 月 15 日啟動墾丁國家公園計畫第五次通盤檢討，為公

開徵求意見與加強民眾參與，特此舉行民眾意見開說明會。將由「第四次通

盤檢討推動目標與成效」、「計畫現況」、「墾丁國家公園資源特色」、「山海計

畫圖簡述與關注事項」、「第五次通盤檢討推動願景與目標」以及「第五次通

盤檢討作業流程」依序向民眾報告，詳如會議簡報。 

陸、民眾答詢： 

1.民眾：在山海港外面劃海底公園，如果遇到什麼危險誰要負責。你們可以

明天星期六來看看，那非常的危險。 

科長回應：這是計畫上有缺失的部分，造成大家的困擾非常抱歉，我們的

計畫沒有跟上擴港的速度，應該要調整海底公園的範圍，維持航道的

暢通，你說的就是我的責任，管處來這裡就是為了聽見民眾的聲音與

問題，明天我會利用自己的時間來勘查，抱歉讓你們困擾那麼久。 

民眾：還有，你們在說要保護資源，那流刺網抓魚問題有沒有辦法解決。 

科長回應：在一海浬以外並非國家公園的範圍，我們沒有辦法解決，我可

以將你們的問題轉給漁業處或是屏東縣政府漁業科，說那裏有這個流

刺網抓魚問題，希望海巡署協助，感謝你提出的意見。 

2.民眾：我要請教的是說，我們現在的地如果要變成鄉村建築用地那他的條

件是甚麼，像剛剛你圖上有藍色虛線範圍，那如果我沒有在標示範圍

內，那我是不是可以去提案，那提案的先決條件是甚麼。 

科長回應：現行的條件是，第一個你必須設籍在園區內滿 15 年，再來就

是必須捐贈園區內至少3.5倍的宜林用地或者是4.5倍的生態保育區

與特別景觀區。但是如果你不是在藍色區塊內的話，那必須就在這次

通盤檢討提出你的訴求說我的土地納入這個機制，調整過後你的土地

才能適用這個機制。審議的流程並不是我們審議，我們只是把你們的

意見做成草案，再經由委員會或內政部大會審議，管理處只是負責文

書作業，接受大家的聲音，計劃書圖相關資料再官網上都有大家可以

下載下來看，我們有一個土地分區查詢系統，輸入地段號就可以知道

自己的土地分區，打開農（附）圖層就可以看到全園區適用該機制的

區塊，系統操作的話等下會現場示範，謝謝。 

3.民眾：為什麼跟公所申請災害證明須提出分區證明。 

科長回應：他並不是說公所要看你的土地是不是在甚麼災害分區，他只是
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要知道你的土地是不是農業用地，他才會受理你的災害報告，管理處

並沒有在管你這是不是災害區內。分區證明現在就是一筆一百元。 

4.民眾：怎麼都沒有看到我們紅柴坑或者是萬里桐那些五通所要變更的內

容。 

科長回應：今天這個場合還不到變更的狀態，因為那個變更的狀態，就是

我剛剛所說的，公展才會有變更狀況，今天這個場合是要收集大家的

意見，你想要怎麼變你提出來，我收整之後回去讓它成一個議案，草

案的時候就會看你這個議案有過沒過，今天是不會有變更草案的內容，

只是向各位報告目前進行的方向是什麼，第一就是依照國土計畫法可

以調整功能分區，簡化用地別依容許使用來處理，第二是剛剛所講的

原主民保留地的土地合法使用權利，他要抓到 105 年，有沒有可能有

些地方是 66 年要把他調整到 82 年，我們也會去思考這的規定出來，

還有與國有財產法的規地銜接，不要說讓你們能承租土地卻無法建房

子的情況。今天重要的就是提案單都在這裡，有任何意見都可以提

出。 

5.方俊尉代表：在四通的時候，甲乙丙建全面恢復了，那五通我們是不是可

以再拓寬劃出我們鄉村建築用地，屬於私有地的部分是不是應該還之

於民，把他從特別景觀區解編， 

科長回應：好，現在你的土地在特別景觀區內的人，你提案單提出來，我

們會專門針對這種土地下去檢討，你在講劃出，是要整個劃出國家公

園，還是說你要劃出甚麼用地別，沒關係你那些土地要劃出，你具體

的寫下來，我們就會參照你的提案，告訴你這是第幾案怎麼處理，這

個其實在四通也處理了很多，所以四通調整了很多的規定 

方俊尉代表：所以你們今天來開這個會，就是要來聽我們的聲音，在你們

國家公園進來，把我們的土地畫成生態保護區一般管制去，你們都沒

有跟我們租用，也沒有跟你們收租金，你把我們的土地侵占那麼久我

們民眾也沒有跟你們要求賠償，我們現在只希望五通能讓私有地劃出

國家公園可以嗎。 

科長回應：你提案我們接受去討論。 

方俊尉代表：所以我們鄉親民眾，我們今天來就是要知道我們的相關權益，

只要私有地被劃入特別景觀區還是一般管制區內，我們就是要在五通

提出我們的訴求，要求把我們的土地還給我們把我們的土地解編，再

來如果可以就不要把我們的私人土地納入國家公園裏面。我們要的就

是土地還之於民，不需要墾管處管這麼嚴格。 

科長回應：在這邊補充一點，這項工作要進行順利的話，要說服縣政府那

邊的相關單位，這個案件就會成功。 

方俊尉代表：我們很希望我們建管權不要給你們國家公園，你們如果釋出，

那縣政府也會協助我們阿，因為你們國家公園建築管制並不是國家的
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法規規定的，你們都是用國家公園法去管制的，這樣我們很難做工作，

私有地以外你要怎麼管我們沒有意見，但是你們要管你們要去整理維

護阿，整個海岸線放到雜草叢生，你看小犬颱風來，整排樹都倒了，

你們有派人出來清嗎。 

科長回應：小犬颱風給我們墾管處很大的啟發就是，西海岸這個海岸線全

部銀合歡都要摘除，這在未來是有計畫的，第二點並非墾管處要建管

權，這個歷史大家都要先知道，管理處本來是沒有建管權的監察院要

求縣政府要將建管權交給墾管處的，不能讓他這麼亂，因為這裡是一

個國家最重要的計畫所在，管理處才收了建管權，我們 91 年才收這

個建管權的，在那之前建管權是屏東縣政府的，甚至於他把權力下放

到恆春鎮公所去發照，發展至今建管權在誰那裡差別是要管你還是不

管你而已，坦白說區外就是沒有在管，隨便你們建，如果你們希望要

這個結果，世世代代子孫就要承擔這個後果，那樣的環境條件如果是

你們要的，我們也遵從，因為只要是政策決定監察院決定把建管權拿

出國家公園，我們雙手贊成，不用每天做的這麼痛苦讓人家糟蹋吐口

水。 

民眾：這邊幫代表補充一點，你們要管制我們的私有土地要馬就徵收，不

然又不讓我們使用。 

方俊尉代表：另外還有你們以地換地，我感覺對我們一般百姓非常不公平，

我們今天如果有錢可以去買地，不如去買外面的地，我也不用在範圍

內讓你們國家公園限制，你們這個就是在圖利財團，我們這裡的百姓

根本負擔不起，沒有那種百姓買地給政府的，就只有你們墾管處而

已。 

科長回應：這個機制並不用一次全部都變，也能挑選你需要的小範圍去申

請，這樣要買山上的林地根本就不困難，另外就是這個機制並不是我

國家公園創立的，這本來就是國家的既定政策的制度。為甚麼山上的

地要納入這個機制，因為我們在思考要怎麼樣能讓山上開發受限的土

地有市場價值，所以我們才在四通的時候提出這個機制，變更需要回

饋山上的土地。 

6.民眾：第一個在農地變更建地的這 3.5 倍其實是滿高的，那可不可以在五

通的時候調整這個倍率，第二個是因為要拿林地來換，所以現在林地

就飆升了所以我們成本一直在增加我曾經聽過林地本來一分幾萬塊，

現在已經升到三十幾萬了。 

科長回應：好這個其實我們也有注意到，未來修改的方向我跟大家報告，

希望面積不要這麼大，我不希望外界的財團進來，我變更面積縮小大

概就 500 平方公尺，這是我們之前檢討報告委員會有要求的，要朝這

個方向去檢討。另外一個你剛剛講的土地被炒上去，換個角度其實也

達到了我們的目標，讓山上的人的土地有價值，這是交代得過去的，
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只是說我們再去調整那個比例，找到那個平衡點。然後我希望大家有

個背景知識私有的林地大概還剩580公頃，生態保護區還有2.4公頃，

特別景觀區 3.8 公頃，不要被少數的人說壟斷那些林地說以為只有幾

公頃而已，這個市場機制其實是你願意去找都找的到的，絕對可以談

的到價格，那所有的地號都有公告在官網上，只是說目前大家方便都

去找代書，他拿他手頭上的標的物跟你談，如果自己去找可能也不用

花那麼多錢就可以買到，我要講的就是不要被壟斷。 

7.民眾：那我想請問怎麼最近會有公告說農地申請變更建地停止受理。 

科長回應：你說的那個就是農業附帶條件區變更為鄉村建築用地回饋機制，

因為我們五通準備啟動所以才公告說 8月 31 日暫停受力，但是我可

以跟你保證，這個機制在五通之後還會繼續推動下去。 

民眾：那能不能說，我們五通之後要來變更這個農地可以不要捐地，因為

我們農民就靠這一兩塊地在生活，你又要我們去買這山上的地來換。 

科長回應：那你就寫提案單進來說農地變建地就不要捐，另外如果是在地

居民住很久了，現行規定也可以透過原有合法建築物申請進來。 






